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Medzinárodný veľtrh obrannej techniky IDEB
2008, ktorý sa uskutočnil na výstavisku
Incheba Expo Bratislava v dňoch od 28. až 30.
apríla zaznamenal úspech nielen z hľadiska
samotného výstavníctva, ale predovšet-
kým technicko-odborného a spoločen-
ského. Stretli sa tam zástupcovia
ozbrojených síl a národní riadite-
lia pre vyzbrojovanie z krajín
Višehradskej štvorky, partner-
ské asociácie obranného prie-
myslu z týchto štátov, zahra-
niční experti a obchodníci
reprezentujúci oblasť vojen -
ského špeciálu i zástupcovia po -
licajných a bezpečnostných zlo-
žiek. Odborná verejnosť a tiež náv -
števníci mali čo obdivovať medzi veľ-
kým počtom vystavených exponátov i počas
dynamických ukážok techniky na novom, multifunkčnom
polygóne.

V krátkosti niekoľko čísiel. Na IDEB 2008 sa zúčastnilo 265 vysta-
vovateľov z 27 krajín (Belgicko, Česká republika, Čína,

Francúzsko, Grécko, Holandsko, Chorvátsko, Izrael, Japonsko, Južná
Kórea, Kanada, Maďarsko, Nemecko, Nórsko, Poľsko, Rakúsko,
Rusko, Singapur, Slovenská republika, Španielsko, Švajčiarsko,
Švédsko, Taiwan, Taliansko, Ukrajina, USA, Veľká Británia). Účasť za -
hraničných firiem bola najväčšia v doterajšej histórii veľtrhu vojenské-
ho špeciálu na Slovensku. Z celkového počtu 188 zahraničných vy -
stavovateľov takmer 90 subjektov reprezentovalo Českú republiku,
slovenských bolo 77. Obsadená plocha dosiahla 39-tisíc štvorcových
metrov, vrátane plochy určenej na dynamické ukážky techniky. Oproti
predošlému ročníku návštevnosť vzrástla o štvrtinu, čo znamená, že
IDEB navštívilo vyše 21 800 ľudí, z nich 18 percent zo zahraničia. A že
veľtrh bol zaujímavý i pre odborné a všeobecné médiá, svedčí 312
akreditovaných novinárov z viacerých krajín. Svojím charakterom 
a účasťou sa tak IDEB zaradil medzi rozhodujúce medzinárodné stre-
doeurópske bezpečnostné veľtrhy. Počas slávnostného prestrihnutia
pásky na znak oficiálneho otvorenia IDEB 2008, ktoré sa uskutočnilo
pred nastúpenou jednotkou čestnej stráže v Expo Arene za účasti pre-
zidenta Slovenskej republiky, hlavného veliteľa ozbrojených síl Ivana
Gašparoviča, podpredsedu vlády, ministra vnútra Róberta Kaliňáka,
ministra obrany Jaroslava Bašku, náčelníka Generálneho štábu OS
SR generála Ľubomíra Bulíka a ďalších významných hostí z domova i

zo zahraničia vrátane
zástupcov diplomatic-
kého zboru, predstavi-
teľov ozbrojených síl
krajín V4 a ďalších ar -
mád, mohol generálny
riaditeľ akciovej spo-
ločnosti Incheba Ale-
xander Rozin privítať až
600 hostí. V priebehu
prvého dňa si jednotli-

vé expozície veľtrhu prezrel aj predseda vlády
Slovenskej republiky Róbert Fico. Minister obrany 

J. Baška v príhovore počas otvorenia veľtrhu okrem
iného pripomenul, že moderná výzbroj a vojenská tech-

nika je jedným z rozhodujúcich pilierov rozvoja spôsobilos-
tí slovenských ozbrojených síl. Uprednostňovať techniku 

v nebezpečnej vojenskej práci je zámer armád, v snahe čo naj-
viac odbremeniť vojaka a poskytnúť mu čo najlepšiu ochranu v boji.
Uviedol, že v tomto smere Slovenská republika ponúka v rámci zbro-
járskeho priemyslu na kvalitatívne vysokej a modernej úrovni odmíno-
vacie systémy Božena, samohybnú húfnicu Zuzana, obrnené vozidlo
Tatrapan, či diaľkový chemický analyzátor DIAL. Cestu k požadovanej
modernizácii výzbroje a techniky by podľa ministra Bašku mali ukázať
práve podujatia ako IDEB 2008.
Po slávnostnom otvorení veľtrhu hostia a vystavovatelia ešte pred
návštevou expozícií sledovali prezentáciu techniky a ukážky činnosti
jednotlivých zložiek Ozbrojených síl SR na multifunkčnom polygóne.
Videli napríklad zásah Vojenskej polície pri zadržaní páchateľa unika-
júceho v aute alebo činnosť špeciálneho tímu pri vniknutí do objektu
obsadeného teroristami. Sledovali tiež preletovú skupinu Vzdušných
síl OS SR tvore-
nú trojicou vrtuľní-
kov Mi-24, rojmi lie-
tadiel L-410, L-39 
a modernizovaných
stíhačiek MiG-29,
ktorá preletela po-
nad Dunaj medzi
výstaviskom Inche-
by a Bratislavským
hradom. V akcii vi -
deli aj výsadkárov 
z 5. pluku špeciál-
neho určenia, ktoríZ
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predviedli výsadok z výšky 1300 metrov s presným pristátím v areáli
výstaviska. IDEB 2008 návštevníkom poskytol obraz o technike zave-
denej do výzbroje jednotiek a útvarov našich ozbrojených síl, ale aj o
ich modernizačných zámeroch. Svojou ponukou zareagovali na tento
modernizačný proces takisto vystavovatelia. A tak je pochopiteľné, že
vedľa bojových systémov ako napríklad modernizovaného radarové-
ho vozidla SURN protilietadlového raketového systému 2K12 KUB
českej firmy RETIA, či novej 155 mm húfnice Zuzana A1 z vývojovej
dielne spoločnosti Konstrukta-Defence Trenčín, bolo možné vidieť aj
nebývalý nárast prepravnej kolesovej techniky prezentovanej firmami
MAN, Mercedes, Tatra, Tanax, Land Rover, IVECO, Patria, General
Dynamics, vrátane špeciálnych obrnených vozidiel. Medzi nosnými
komoditami veľtrhu však bola výstroj a výbava vojaka pre extrémne
bojové a klimatické podmienky, špeciálne batohy, puzdrá na ručné
zbrane, vesty, ale aj obuv, či systémy na detekciu chemických látok 
a biologickú ochranu. Z oblasti elektroniky to boli aj mobilné viacpás-
mové rádiové stanice so zvýšenou odolnosťou proti rádioelektronic-
kému boju, špeciálne počítače, servery a displeje pre vojenské apli-
kácie odolné voči otrasom, vibráciám, vode a prachu, rôzne kamero-
vé a monitorovacie systémy na zabezpečenie dôležitých objektov.
Takmer každého zaujali ručné palné zbrane a výbava strelcov, aj keď
boli v menšom počte a s orientáciou na potreby ozbrojených zložiek.
Dokumentovala to širokou škálou produkcie Česká zbrojovka, ale aj
niekoľko ďalších firiem. Zaujímavá bola napríklad vzduchová karabí-
na Logun Eagle kalibru 5,5 mm, prezentovaná v stánku skupiny
Bumar. V expozícii Ministerstva obrany SR bol systém na simulovanie
ostrej streľby laserovou technikou, ktorý zvyšuje efektívnosť výcviku a
maximálne ho približuje reálnej bojovej situácii. Pestrá ponuka bola aj
v oblasti optických prístrojov, ďalekohľady či zameriavače firmy
Meopta-Systems, nechladený termovízny puškohľad MS-720C, či di -
gitálny termovízny puškohľad ME-320C predstavený spoločnosťou
Metrodat a ďalšie výrobky. Treba spomenúť, že medzi ručnými zbra-
ňami získala ocenenie GRAND PRIX IDEB 2008 nová pištoľ CZ 75
SP-01 Phantom z ČZ Uherský Brod, ktorá sa vďaka rámu z vysoko
odolného plastu vyznačuje nízkou hmotnosťou a technickými para-
metrami patrí medzi svetovú špičku. K ďalším oceneným exponá-
tom patrí mobilný komunikačný systém MOKYS (vystavovateľ BAE
Systems), Taktická balistická vesta (Martin Hanuš – ALP, ČR) a Te -
rénny vysokozdvižný vozík 3522 TX (ČZ, ČR). Ocenenie PRIX IDEB
2008 dostali Zbraňová stanica ZSRD 07 (EVPÚ, SR), modernizácia
2K12 KUB – SURN CZ (RETIA, ČR), prenosný mikrofilter vody vhod-
ný do drsných prírodných podmienok Katadyn Pocket (PYRA, SR) 
a Robustný dátový rozvádzač (Audiopro, ČR). Ocenenia vystavova-
teľom na slávnostnej recepcii odovzdali národný riaditeľ pre vyzbro-
jovanie MO SR Stanislav Szabo a generálny riaditeľ Incheby 

A. Rozin. Z podujatí odborného sprievodného programu treba spome-
núť medzinárodnú konferenciu s názvom Bezpečne spolu – Infor -
mačné a komunikačné technológie v procese budovania bezpečnej
Európy. Pripravila ju AFCEA Slovak Chapter v spolupráci s Akadémiou
ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika Liptovský Mikuláš. Témy vystúpe-
ní boli zamerané na mobilné komunikačné systémy a otázky bezpeč-
nosti prenosu informácií. Pre pracoviská univerzít, výskumné ústavy 
a strojárske firmy pôsobiace v oblasti špeciálnej techniky, munície 
a pyrotechnickej činnosti bola určená 2. medzinárodná vedecko-
technická konferencia Špeciálna technika 2008, ktorú pripravili 
Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka, Univerzita obrany Brno 
a Úrad pre obrannú štandardizáciu a štátne overovanie kvality.
Veľtrh IDEB sa konal pod záštitou Ministerstva obrany SR a Združe-
nia obranného priemyslu SR. Jeho budúci ročník sa uskutoční 
5. – 7. mája 2010.

Pripravil: Ján Begala
Foto: autor, redakcia
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HODNOTIACA KOMISIA GRANG PRIX
SA OBOZNAMUJE S PIŠTOĽOU

CZ 75 SP 01 PHANTOM
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